

В диссовет Д 999.126.03 на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский Федеральный университет»
660075 г. Красноярск, ул. Маерчака, 6,
Юридический институт

О Т З Ы В

*об автореферате диссертации Вырвы Петра
Александровича «Криминологические аспекты коррупционного
лоббизма в правотворческой деятельности», выполненной на
соискание учёной степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право (Красноярск, 2020. – 26 с.)*

Коррупция многогранна и всеядна. Сегодня это понимают все. Однако есть ниши, куда пытливое око исследователя проникает далеко не всегда или не так далеко, как хотелось бы. Такой своеобразной нишней является сфера правотворческой деятельности. Эта сфера долгое время выпадала из сферы интересов наших профессиональных юристов, хотя на Западе давно и интенсивно изучается лоббизм при создании проектов законов и при их прохождении через парламент. У нас этот процесс слегка припозднился, хотя ещё лет двадцать назад группа «деловых» людей осознала, что вместо того, чтобы правдами и неправдами обходить закон надо сам закон писать так, чтобы он их обходил. Надо признать, что иногда им это удавалось. В этой связи тема диссертационного сочинения является актуальной и своевременной, имеющей большое теоретическое и практическое значение.

Работа хорошо структурирована, а перечень вопросов, выбранных автором для детального исследования, продуман и способствует достижению тех целей, что сформулированы во Введении.

Следует отметить, что, судя по автореферату, автор, изучил весьма значительный объём литературы, и это очень хорошо, ибо собственно специальной литературы по теме практически нет.

Следует согласиться с автором, что нам пора разработать чёткие критерии между допустимым и недопустимым лоббизмом. Надо ли их закреплять в законе – вопрос, лично для меня, остаётся открытым. На мой взгляд, как ни странно это звучит, но при законодательно закреплённом допустимом лоббизме мы даём возможность «деловым» людям возможность официально искать обходные пути закона. Конечно, это может в ряде случаев породить произвол и волюнтаризм, но они возможны и при других обстоятельствах. Такова наша сегодняшняя жизнь.

Выводы и предложения, содержащиеся в работе, заслуживают внимания и изучения в силу своей научной обоснованности и достоверности. В частности, заслуживает внимания авторский проект Федерального закона о лоббизме правотворческих решений в Российской Федерации.

Общая положительная оценка работы не исключает возможности сделать некоторые замечания.

Первое. К числу допустимых методов лоббирования автор относит «направление предложений по совершенствованию законов и иных нормативно-правовых актов» в соответствующие органы (с. 11) и другие подобные действия. Считаю такую оценку некорректной. Иначе мы должны будем включить в этот список и участие в научных конференциях по правовым вопросам, преподавательскую деятельность, когда преподаватель поясняет студентам ту или иную сторону закона с соответствующими выводами, написание статей в средства массовой информации, научных работ и многое другое.

Второе. Предложение автора делить коррупционный лоббизм на коррупционно-аморальный, коррупционно-противоправный и коррупционно-преступный (с. 19) усложняет в определённом смысле понимание коррупционного лоббизма как такового. Вряд ли оно пригодится практике.

Высказанные замечания не колеблют общего положительного впечатления от работы, которая отвечает всем предъявляемым к данному классу работ требованиям, является самостоятельным, законченным научным произведением, а её автор – **Вырва Пётр Александрович** - вне всякого сомнения, заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

11 мая 2020 г.

Юрий Владимирович Голик,

доктор юридических наук по специальности
12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право, профессор.

Место работы: Московская Академия Следственного комитета РФ, профессор кафедры уголовного права и криминологии

125080 Москва, ул. Врубеля, 12

тел. 8-499-750-1059

akskrf@yandex.ru

